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Aghiologia ortodoxă. 
Tânărul profesor dela Academia noastră 

teologică Dr. Petru Rezuş în mai puţin de un 
an ne dă o nouă şi valoroasă lucrare: Aghio
logia ortodoxă. 

Tocmai în pragul sfintei Dumineci a tuturor 
sfinţilor din anul mântuirii 1940 a eşit din teas
cul tipografiei noastre diecezane această mi
nunată carte care în cele 400 pagini de un 
profund alterând cu frumosul aduce un prinos 
totdeauna bineprimit acelui nour sau cor de 
sfinţi, cari fac cununa neperitoare a ortodoxiei 
noastre. 

Precum însuşi autorul arată, „în aghiolo
gia ortodoxă se întâlnesc împreună şi se păs
trează raporturi sănătoase colaboratoare în sânul 
Bisericii : viii şi morţii, drepţii şi sfinţii, păcă
toşii şi îngerii, cei ce luptă încă pe pământ şi 
cei ce suferă pedepsele de după provizoratul 
judecăţii particulare." (Prefaţă, pag. 7.) 

Cartea are o introducere şi două părţi prin
cipale : I. Comuniunea sfinţilor şi II. Cultul 
sfinţilor. 

In introducere se face o amănunţită analiză 
vocabularului aghiologic împărţit în trei para-
grafi, 1. sfântul şi sfinţenia, 2. martirul şi mar
tina şi 3. mărturisitorul şi mărturisirea. Toate 
la un loc formează un capitol. Următorul tra
tează despre canonizarea sfinţilor. 

Aceste două capitule constitue un pream
bul foarte interesant şi deosebit de instructiv 
privind întreg cuprinsul cărţii. Stăruind cu un 
aparat critic şi documentar din cele mai vaste, 
autorul reuşeşte să reliefeze nuanţa potrivită şi 
ortodoxă a cuvântului ăytog asupra oarecum 
păgânescuiui leqóg. 

„In Testamentul Vechiu âywg era califica

tivul exclusiv al lui Dumnezeu... cu acest în
ţeles intră âywg apoi şi în testamentul nou" 
(Pag. 13.) Sensul obiectiv al cuvântului se su-
biectivează în creştinism. E drept întâiu toţi 
creştinii sunt numiţi şi consideraţi sfinţi; „creş
tinismul la început cunoaşte, astfel, întâiu munca 
de sfinţire colectivă, ca apoi prin calităţi alese 
comunitatea creştină să devină distinctă şi su
perioară oricărei alte comunităţi (plebs Dei, 
plebs sancta etc.) (Pag. 17.) 

...„Dela titulatura indiferentă ori onorifică, 
Biserica trece definitiv la oficializarea ecume
nică, prin cult public... In această accepţiune 
ultimă oficială acest titlu este acordat persoa
nelor, care prin scărirea^virtuţilor creştine şi 
ortodoxia lor în credinţă binemerită cult public 
din partea Bisericii. Şi atunci titlul âywg se 
identifică cu persoana sfinţită." (Pag. 18.) 

Greşeli şi abuzuri încă nu au lipsit în Bi
serică. Unele sunt semnalate. „Aşa, cardinalul 
legat Caprara, pentru a plăcea lui Napoleon, 
introduce în martirologiul ieronimian pe sfântul 
Napoleon, al cărui nume îl deduce dela un oa
recare martir Neapolus, mort în Alexandria pe 
vremea lui Diocleţian şi Maximian." (Pag. 23.) 

Sfinţenia are ca isvor limpede şi întremă
tor dragostea. „Condiţia sine qua non a sfin
ţeniei este dragostea. Numai prin dragoste vom 
realiza unirea cu tulpina viei, iar prin această 
unire vom fi în stare să aducem roadă multă." 
(Pag. 34.) 

Pe o scară întinsă, în care abundă citate 
din sfânta Scriptură, sfinţii Părinţi şi comenta
tori iluştri, se înşirue motivele sfinţeniei, bro
date pe virtutea dragostei. Autorul a eshauriat 
în această privinţă tot materialul documentar 
până la cele mai noui urme. încât, capitolul 
acesta compare ca o splendidă odă închinată 
cununei de sfinţi ai Bisericii noastre creştine 
ortodoxe! 



Desigur în etapa de succesiune a tratării, 
canonizarea constitue momentul culminant pen
tru un sfânt. 

Şi aici Biserica ortodoxă se găseşte la lo
cul ei genuin, ferită de înnoiri şi deci de ris
curile poticnirilor. 

„Biserica ortodoxă nu a pierdut propor
ţiile sfinţeniei creştine nici în timp, după cum 
se pierd proporţiile pâgâneşti ale zeificărilor şi 
apoteozărilor; nu a pierdut nici proporţiile în 
spaţiu, după cum s'au pierdut în romano-cato-
licism în favorul unei persoane singurite — 
papa." (Pag. 91.) 

Noi credem în sfinţi şi îi cinstim ca atare 
„în timpul vieţii lor pământeşti, cât şi după 
moarte". Ei ajută şi promovează desăvârşirea 
noastră, deci mântuirea ; sunt o scară pentru 
înălţarea noastră ia cer, sau cum nimerit se ex
primă autorul : „Sfinţii rămân şi după moarte 
în cadrele finaliste ale fiinţei umane, nicidecum 
nu-şi scăresc virtuţile până la sfinţenia abso
lută a lui Dumnezeu." (Pag. 92.) 

La romano-catolici canonizarea e frecventă, 
dreptul de a canoniza îl are esclusiv papa. In 
ortodoxie însă „canonizarea nu are decât un 
simplu şi eminamente tradiţional rol juridic de 
legalizare a cultului public, ce se cuvine acelei 
persoane." (Pag. 103.) 

Reproşului neafirmat dar dedus — fie indi
rect, pe urma muiţimei de beatificări la roma
no-catolici, fie direct cum fac şi unii teologi 
reputaţi ai noştri — că în biserica ortodoxă 
de azi sfinţii se răresc până la dispariţie, au
torul dă replici din cele mai categorice: 

„Faţă de tradiţionalitatea curată şi nepă
tată a aghiologiei ortodoxe nu ne putem aduce 
în sprijin altceva mai bun decât însăşi expu
nerea procedeelor de beatificare şi canonizare 
romano-catolică. Aceste procedee au fost radical 
înlăturate de protestanţi, cari, temători excesivi 
asupra internului imaculat al inimii lor, au pre
ferat să refuze în bloc întreaga aghiologi^ creş
tină cu martirologii, cu fapte ale sfinţilor, vieţi 
şi cult, decât să-şi populeze acest interior cu 
teatrale parodii ale beatificărilor şi canonizări
lor papalităţii." (Pag- 105.) 

Sau, cu un argument mai lesne de înţeles, 
...„urmările unei căderi ia examen a sfântului, 
ar fi dintre cele mai dezastruoase pentru imensa 
massă veneratoare a credincioşilor." (Pag. 107.) 

Celelalte două mari „părţi", comuniunea 
sfinţilor şi cultul sfinţilor sunt tratate în 255 
pagini de o egală frumuseţe şi aleasă prezentare. 

Tonul polemic sau cum însuşi scrie „nu
anţa polemică" nu s'a putut eschiva uneori. 
Credem dimpotrivă, că această nuanţă dă vi

oiciune întregei lucrări şi în acelaşi timp un ac
cent mai ponderos ataşamentului nostru pentru 
doctrina aghiologică ortodoxă. 

Noua carte a părintelui profesor Dr. Petru 
Rezuş îl consacră ca pe un autor fecund, de 
proporţii nebănuite. Este examenul unei capa
cităţi care se vrea complexă — spre mândria 
noastră şi spre lauda sfintei noastre ortodoxii! 

Aihimandritul Or. Laurenţiu Busuioc. 
In Dumineca Rusaliilor din acest an, în 

cadrul Liturgiei arhiereşti oficiată în catedrala 
din Caransebeş, a fost hirotesit arhimandrit 
protosincelul Dr. Laurenţiu Busuioc, profesor Ia 
Academia noastră teologică, ridicat la această 
înalta treaptă în una din şedinţele ultimei se
siuni a St. Sinod. 

Pentru cei ce îl cunosc mai îndeaproape 
pe 1. P. C. Sa, această cinstire arătată de P. 
Sf. Pâr. Episcop Vasile apare nu atât ca o răsplată 
sau mulţumire pentru credincioşia, conştiinciozi
tatea şi competenţa în îndeplinirea misiunilor cu 
cari a fost încredinţat I. P. C. Sa act la centrul 
eparhiei, ca profesor, predicator, conferenţiar, 
puhlicist, membru şi delegat al consiliului şi 
adunării eparhiale e t c , nici numai ca semn al 
dragostei şi recunoştinţei pentru cel ce a răspuns 
cu însufleţire la apelul Chiriarhului, în momente 
critice pentru însăşi existenţa şcoalei, care e cea 
mai aleasă mândrie a eparhiei, ci mai vârtos 
ca o preţuire a înaltelor calităţi ale I. P. C. Sale, 
cari se cuvenia a fi arătate astfel, prin ridicarea 
lor deasupra modestiei, atât de caracteristică 
celor superiori. 

Căci cei ce îl cunosc mai îndeaproape, au 
putut surprinde la I. P. C. Sa un suflet mare, 
pentru care viaţa are probleme serioase, în a 
căror scotocire iscodirea minţii are limite impuse 
de luminişul descoperirilor de s u s ; o inteligenţă 
aleasă, gata a diseca orice şi a prinde nota justă 
a adevărului, oricât de întortochiată ar fi calea 
până la el; o cultură vastă însuşită şi prin .străi
nătăţi şi întreţinută prin fondul aperceptiv, oferit 
de cele trei mari limbi mondiale, care-i sunt la 
fel de familiare: franceza, germana şi engleza. 
Şi pe deasupra tuturora, un tact şi o desăvârşită 
fineţe în relaţiile cu semenii, o delicateţă care 
fără a jigni pe cineva îl preţueşte totuşi pe 
oricine la justa sa valoare. 

Ardelean dela graniţa moldovenească, I. P. 
C. Sa n'are nici o preferinţă regionala, nici un 
accent dialectal, ci este numai Român, cu prie
teni şi cunoscuţi în toate colţurile ţării, în Ardealul 



de unde este, în Moldova unde a copilărit, în 
Bucovina unde a studiat teologia, în Crişana şi 
în Capitala ţării unde a fost profesor, (la Oradea 
şi Cernica) şi în sfârşit în Banatul şi Caranse
beşul unde e preţuit în toate cercurile intelectuale, 
cum s'a putut vedea şi din deosebita dragoste 
cu care a fost împresurat de toţi în ziua sfinţirii 
de arhimandrit. 

Prin plecarea P. Sf. Pâr. Episcop Vasile la 
Timişoara, eparhia noastră va fi în curând va
cantă. Iar o asemenea vacanţă impune frământări 
şi griji în legătură cu viitoarea complectare a 
scaunului vlădicesc. Eparhia Caransebeşului are 
însă acum un arhimandrit cărturar, cu spirit 
paşnic şi duh al blândeţelor, un bun predicator 
şi un smerit călugăr din tinereţele sale. Iar 
acestea sunt însuşiri pe cari lumea e obişnuită 
să le pretindă dela cei ce ar doii episcopie. 

Pr. I. Firea. 

Sărbătorirea I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae 

— la Sibiu. — 

Acum aproape 2000 ani, la ziua Cinzecimii, 
se adunaseră în Ierusalim oameni cucernici din 
toate neamurile de sub cer, trăind minunea Po-
gorîrii Duhului Sfânt. 

A doua zi de Rusaliile anului acestuia, toată 
ortodoxia Transilvaniei s'a adunat la Sibiu să se 
închine cu recunoştiinţă, Arhipăstorului nostru 
Nicolae, pentru tot ce a săvârşit I. P. S. S. în 
decurs de 20 ani, în jilţul glorios al nemurito
rului Şaguna. 

Această sărbătorire, a avut o înaltă semni
ficaţie duhovnicească, pentru fiinţa noastră de 
români ortodoxi! 

Cler şi popor; s'au strâns la olaltă cu frun
taşii şi cărturarii Ardealului, să declare în mod 
festiv alipire şi înfrăţire în jurul steagului orto
doxiei noastre româneşti. 

Sfânta liturghie de mulţumită, săvârşită în 
catedrala din Sibiu, de I. P. S. Metropolitul Ni
colae şi de cei 5 Arhierei, a fost cu adevărat 
un moment de recreare suflletească, căci strălu
cirea cultului manifestat în această liturghie or
todoxă, ne-a transpus pe nesimţite în epoca de 
glorie a patristicei creştine. 

Au conliturgisit, pe lângă î. P. S Sa Me
tropolitul Nicolae şi P. P. S. S. L. L. episcopii: 
Vasile al Caransebeşului, Andrei al Aradului, 
Nicolae al Clujului, Nicolae al Oradiei şi Poli-

carp, precum si un impozant sobor de arhiman
driţi, protopopi, consilieri eparhiali şi 9 diaconi. 

In cuvântul festiv a! P. S . Andrei, precum 
şi în cuvântul de omagiu adus de P. S..Sa Ni
colae al Clujului, clerul din Transilvania şi-a ex
primat iubirea şi recunoştiinţă faţă de înaltul 
ierarh, care de 20 ani, printr'un sistem nou de 
cugetare încadrează vremurile noi în tradiţia 
vecinică a ortodoxiei. 

Glasul de mulţumire al I. P. S. Sale a 
exprimat gândurile ce L-au frământat mereu pe 
ierarhul bisericii de 20-de ani în slujbi neamului 
românesc, zicând cu modestie şi sfială, că ceeace 
a realizat în aceşti 20 ani, trebuia să se facă, căci 
aşa au cerul vremurile / 

La recepţiile din reşedinţa metropolitană 
I-au adus omagiu: Guvernul prin D-l Ministru 
Silviu Dragomir, şi toate instituţiile culturale din 
Transilvania. Dar, cel mai frumos omagiu l-au 
adus cărturarii pi in cartea voluminoasă „La 20 
ani de arhipăstorire", ce face cinste intelectuali
tăţii româneşti. 

Acest praznic a lost un popas din heliotro-
pismul duhovnicesc al ortodoxiei! 

Rap. 

înclinările spre rele ale tineretului. 
Ca şi mlădiţele ne^alfoite cari produc numai 

poame sălbatice, aşa şi tineretul de azi, fără al
toirea învăţăturilor bune, merge pe povârnişul 
tuturor stricăciunilor, amărînd şi batjocorind truda 
unor părinţi, devenind de puţină treabă şi pen
tru ţară, care priveşte la ei cu nădejde, deoarece 
bătrânii sunt ziua de eri care a trecut. 

In zorii bărbăţiei se ridică în inima tineri
lor diferite glasuri puternice. Acestea însă de 
multe ori sunt întocmai ca glasurile cari se aud 
din mijlocul unei păduri foarte mari. Adeseori 
ni-se pare, că le auzim la dieapla, pe când- ele 
ne cheamă din stânga şi foarte adeseori crezând 
că urmăm chemării lor, cădem în prăpastie, pen
tru că ne-am înşelat cu privire la direcţia lor. 
Unii în loc să-şi îndrepte paşii spre virtute şi 
eroism, se lasă târîţi de aceste glasuri pe pote
cile primejdioase ale plăcerilor, desfrâului şi ale 
faptelor criminale. Câţi tineri nu îmbătrânesc şi 
mor înainte de vreme, ori duc o vieaţă prăpă
dită cu mult mai dureroasă şi mai ruşinoasă de 
cât însăş moartea. Câţi dintre aceştia după ce 
au nenorocit alte fiinţe şi-au căutat scăparea în 
sinucidere, spre a pune odată capăt amarului 
vieţii şi chinurilor nesfârşite pricinuite de păca-



tele lor. Priviţi coloanele premilitarilor noştri şi 
veţi vedea oameni scunzi, rău desvoltaţi, îmbă
trâniţi înainte de vreme: alcoolul, tutunul şi alte 
viţii secătuesc vlaga lor. 

Unii sunt predispuşi spre crime. In anul 
1894 un om dela noi din sat işise cu alt om la 
cositul fânului. După prânz s'au aşezat puţin la 
odihnă în umbra unor sălci. Băiatul de 12 ani 
•— venit să le aducă apă, — auzind că tatăl său 
şi celălalt cosaş dorm binişor, a luat săcurea în 
mână, s'a apropiat încet şi a tras cu ea în capul 
tatălui său, care s'a ridicat drept în sus, dar s'a 
prăbuşit îndată mort la pământ. Cain ucigaşul 
a luat-o la fugă. Acest copil năzdrăvan, avea 
năravuri rele, de mic suduia pe Dumnezeu, bietul 
tată se trudea şi cu bine şi cu rău să-1 îndrepte. 
A fost închis la Seghedin, după 3 ani s'a prăpădit. 

Tot un vrâstnic al acestui monstru venind 
odată cu vitele dintr'un teritoriu mai îndepărtat 
spre casă, poposind pe culmea unui deal, unde 
oameni evlavioşi au fost ridicat o cruce de go
run, crezând că dacă nu-1 vede nimeni, nu-1 vede 
nici Dumnezeu, a murdărit sf. cruce, plecând 
oarecum satisfăcut că a împlinit voia satanei. 
Pedeapsa şi mânia lui Dumnezeu 1-a ajuns în 
scurt timp: a ologit de ambele picioare, zăcând 
în pat 4 ani, era un schelet încă înainte de a 
închide ochii. Cu adevărat după zicala poporu
lui : Celce-şi bate joc de cruce, ca ea o să se 
usuce... 

Se ridicase într'o vreme un tineret, care prin 
nenumărate rele ce făcea pusese pe gânduri 
oamenii din sat. Furturile de găini, spargerea 
ferestrelor în flecare noapte, aprinderea fâneţelor, 
a stogurilor de grâu, a sălaşelor, era ocupaţia 
de căpetenie a acestora cum însera deabinele. 
Nu era zi să nu se audă de vro nouă ispravă 
a acestor îndrăzneţi făcători de rele. Chiar şi ziua 
comiteau câte un atac asupra cuiva. Vara prin 
sat, când toată lumea era pe câmp la lucru, in
trau prin case, scotoceau după bani, haine, slă-
ini etc. Un om îşi purta banii boilor precum şi 
banii unui pământ vindut tot la el. Desbrăcân-
du-se de haină din cauza căldurii şi cosind puţin 
mai departe pe după nişte răchiţi, terminând lu
crul, ia haina de unde nu-i, vânătorii de lucru 
nemuncit îl pândiseră şi-i luaseră banii. O femeie 
mai în vrâstâ se ducea la ai .săi, iar poteaca ei 
urca printr'o pădurice de cer. Deodată să vede 
în faţă cu 2 femei îmbrăcate ca la oraş, dar 
erau smolite pe faţă. I-au pus căluş în gură, au 
descins'o de brâu şi i-au luat banii ce-i purta la 
ea, bani de argint şi de aur. 

Unul dintre aceşti copii porniţi spre povâr
niş îmi fusese coleg de şcoală, fiind unul dintre 
cei mai buni, dar tovărăşia cu prietenii răi, 1-a 

făcut aproape haiduc, îmi spun6a odată, eu am 
făcut focuri nu numai ca să-mi răzbun pe cineva, 
dar aprindeam câte o claie de fân fără să ştiu 
a cui e, numai ca să-mi vadă mie şi prietenilor 
mei să sucim o ţigare la para focului. 

Dar de pe culmea fără de legilor s'au co-
borît repede mai curând de cum credeau. La 
arătările autorităţilor comunale, au venit în sat 
vr'o 5 jandarmi-unguri, cari în câteva luni i-au 
şi trecut pe lumea cealaltă. Unul din ei — co
legul de şcoală — scăpând de urmărirea jan
darmilor, la o nuntă se împuşcă singur din în
tâmplare în genunchiul drept, plătind şi el cu 
vieaţa isprăvile făcute singur precum şi în to
vărăşie cu ceilalţi. Această lecţie a rămas de 
pomină până în ziua de azi. S'a cam tăiat avân
tul spre rele al multor tineri, cari în orbirea lor 
credeau că răstoarnă lumea. 

Era o vreme când bătrânii jucau în horă, 
tinerii numai priveau, cine cuteza să le treacă 
înainte, azi horele se joacă numai de tineri, — bă
trânii poate şi în urma greutăţilor de tot soiul, 
nu se mai văd prinzându-se în hore, se mărgi
nesc să privească liniştit de departe. — Tutunul, 
beţia cuprinde tineretul în mrejele lor îndată după 
terminarea şcoalei. Cei mai mulţi văzându-se li
beri cred că toate li-s îngăduite. Tutunul şi al
coolul sunt stimulentul spre alte rele, pierzându-se 
simţul de onoare, de ruşine şi frica de Dumne
zeu. Sudalmele sunt vocabularul de toate zilele 
a celor mai mulţi tineri. Cu toată opreliştea legii 
foarte mulţi caută să aibe în buzunar şi câte un 
mic revolver. în anii imediat de după războiu era 
mare primejdie să fi invitat la o nuntă ţără
nească. Cum pleca nunta dela joc spre casa mi
resei, bubuitul şi pocnetul revolverelor răsuna 
înt'una, cu toate sfaturile date în sf. biserică cât 
şi la alte ocaziuni. 

Nici nu se putea ca astfel de vitejii să nu 
provoace şi moarte de om. Dintr'un convoi de 
nuntă într'o seară unul trage cu o carabină ba 
în sus, ba dealungul străzilor şi cum lumea la 
auzul muzicei eşise în stradă să vadă nunta şi 
tinerii, un glonte trece printr'un copil de şcoală 
de 13 ani, atingându-i şira spinării, în 3 zile a 
fost mort. Celce trăsese nu făcuse serviciu militar. 

Se aud şi azi glasuri de plângere şi tânguiri 
din gura multor bătrâni, faţă de fiii lor, nepoţi 
sau copii adoptivi. Cei mai mulţi cer predarea 
averilor în pierdut, ca vindute. Urmările se văd 
îndată. Neîngrijirea bătrânilor, necinstirea ba şi 
maltratarea lor, proces apoi, năcaz, ură şi blăs-
teme. Un om era numai el cu nevasta, nu avea 
copii. Moare o femeie din sat după naştere la 
6 luni, pe fiica orfană o iau aceştia, o cresc cu 
grijă, o poartă în leagăn în spate şi la lucru şi 



la vite in tot locul, crescută mare o mărită cu 
dorinţa ca şi ea şi soţul ei să-i îngrijascâ la 
bătrâneţe. Murindu-i soţia, bătrânul a ajuns zile 
rele. Fiica adoptivă în loc de îngrijire, căutare şi 
tratament bun, a început batjocorirea bătrânului, 
bătut de ea şi soţul ei, e aruncat afară din co
liba lui, vitele ce le-a avut, le-au vindut, iar 
soţul ei intrând focar la C. F. R. s'a mutat cu 
soţie cu tot la oraş, iar moşul azi milogeşte 
adăpost la un frate al său, după ce averea şi-a 
predat-o fiicei adoptive. 

Un alt bătrân nu este lăsat de fiul şi nora 
sa să intre în casă, patul i-l-au aruncat afară, 
nu mănâncă cu ei la masă, nu-1 spală, nu-i 
cârpeşte hainele, n'are voie să umble la făină, 
slănină sau brânză, iar astă iarnă în gerul acela 
cumplit bătrânul a durmit pe paie în pivniţă. 
Doi fraţi au purtat proces între ei pentru moşte
nirea părinţilor zeci de ani, până când au rămas 
amândoi fără avere, o mâncaseră advocaţii, în 
urmă s'au împăcat unul cu altul, mărul de ceartă 
dispăruse, dar averea nu mai era a lor. 

•Un ginere venit din alt sat, intrând stăpân 
pe o frumoasă avere a soţiei sale, în scurt timp 
îşi arată recunoştinţa faţă de soacra care 1-a 
primit, căci înbolnăvindu-se aceasta greu ca să 
nu zacă mult i-a aplicat în dese rânduri bătăi, 
în loc de medicamente, împărţind cu aceeaş 
măsură şi soţiei, care s'a prăpădit şi ea în scurt 
timp după moartea mamei ei. Urmările acestor 
nelegiuiri au început a se ivi. „Celce a făcut 
urechea au nu aude, celce a făcut ochiul au 
nu vede". Ps. 93,9. Oare s'ar putea găsi părinţi 
cari să nu meargă la patul fiilor lor bolnavi 
sau la înmormântarea lor ? Ce sbucium pe bieţii 
părinţi când îi ştiu bolnavi sau când au neferi
cirea să-i ducă la lăcaşul de veci. Dar avem 
cazuri, când copiii nefiind departe sau împiede
caţi de ceva, nu s'au dus la îmormântarea 
părinţilor lor, unii s'au dus cu plugul la arat, 
sau şi-au căutat altceva de lucru. Ba zilele tre
cute murind o femeie, 2 surori ale ei au stat 
închise în casă, nu s'au dus s'o petreacă pe 
drumul de veci, în urma sicriului mergea altă 
soră şi străini. 

Toate acestea denotă, că cei mai muiţi 
sunt creştini numai cu numele şi că e mare 
lipsă de ceva ce se numeşte credinţa în Dumnezeu, 
care singură este în stare să Iacă pe om statornic 
în virtute între toate împrejurările. Ea ne susţine 
când suntem amăgiţi şi ne întăreşte când suntem 
slabi. Spre a nu cădea niciodată trebue să ne 
împlântam ancora într'un sol mai adânc şi mai 
tare decât nisipul nestatornic al lucrurilor ome
neşti, trebue să ne punem tot sprijinul în Dum

nezeu, pentru că această credinţă este razimul 
tuturor nădejdilor noastre. (Ruiz Amado). 

„Dacă aş fi cel mai îndemânatic om din 
Jume, pentru a strânge întreaga omenire la un 
loc spre a-i predica şi dacă aşi avea drept amvon 
cel mai înalt munte de unde aşi putea privi 
peste toată lumea şi dacă aşi avea un piept de 
bronz şi o voce atât de puternică ca trâmbiţa 
Arhanghelului, încât m'ar putea auzi toţi oamenii, 
atunci mi-aşi alege un alt cuvânt de predică 
decât acela din Psalmul 4. Fiii oamenilor, până 
când grei la inimă, pentru ce iubiţi deşertăciunea 
şi căutaţi minciuna?" (Sf. ioan Gurădeaur). 

Pr. Nicolae Văleanu. 

„Cuvintele lui Dumnezeu 
nu sunt ameninţări", 

explică Sf. loan-Gură-de-Aur (în epistola către 
Romani, Omil. 25. Migne, P. gr. LX p. 633) . 

Trad.de Preot Ioan Nicorescu. 

„Să ne aducem adeseori aminte de acel scaun 
înfricoşat al judecăţii, de acel râu de foc, de 
nedeslegatele legături, de acel întuneric, în care 
nu pătrunde nici o rază de lumină, să gândim 
la scârşnirea dinţilor şi la viermele otrăvit! 

Dar tu zici: „Durrfnezeu e bun". Aşadar, 
acestea sunt numai vorbe goale şi bogatul, care 
a dispreţuit pe Lazăr, nu va suferi nici o 
pedeapsă ? 

Fecioarele neînţelepte nu vor fi scoase din 
cămara nunţii ? Ceice n'au săturat pe Hristos, 
nu merg aceia în focul de veci, -care e gătit 
diavolului şi slugilor lui ? Celce n'a venit în 
vestmânt de nuntă, nu va fi legat de mâni şi 
de picioare şi se va arunca întru întunerecul. 
cel dinafară. Sluga nemiloasă nu s'a dat munci
torilor ? Au nu e adevărat ce s'a zis despre cei 
desfrânaţi: viermele lor nu va muri, focul lor, 
nu se va stinge? Sunt acestea numai simple 
ameninţări? „Da, aşa răspunzi tu?" Cum cutezi 
să vorbeşti aşa despre un lucru atât de mare 
şi tu singur să aduci hotărîre ? Eu îţi pot do
vedi atât din cuvintele cât şi din faptele lui 
Dumnezeu contrarul. Nu vreai să crezi, pentrucă 
pedepsele sunt pentru viitor, atunci crede încai, 
pentru celece s'au împlinit, — fapt împlinit, nu 
vorbe numai — cine a înnecat în timpul lui 
Noe tot pământul şi a pedepsit atât de grozav 
tot neamul omenesc? Cine a trimis lulgerile şi 
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prăpădul de ioc peste tot ţinutul Sodoinci? Cine 
a cufundat toată puterea Egiptului în mare? 
Cine a nimicit şasesute mii de bărbaţi în pustie? 
Cine a nimicit ceata lui Abiron prin foc? Cine 
a poruncit pământului să se deschidă, ca pe 
Core, Dathan cu prietenii săi să-i înghită? Cine 
a răpit într'o clipă şaptezeci bărbaţi pe timpul 
domniei lui David? Să mai vorbesc şi despre 
ceice singuratici au pierit despre Cain, pe care 
răzbunarea îl urmărea în călcâi; despre fiul lui 
Charmis, care a fost cu toată casa fui omorît 
cu pietrii; despre un altul, care a fost omorît 
iarăş cu pietrii, fiindcă a adunat lemne Sâmbăta, 
despre cei patruzeci şi doi de prunci, cari în faţa 
lui Eliseiu, fără considerare la vârsta lor fragedă 
au fost rupţi de fiare sălbatice ? 

Şi dacă voieşti să vezi asemeni pedepse 
din timpul harului») atunci vezi cât rău au su
ferit Iudeii cum mamele îşi junghiau pruncii 
şi-i mâncau, cum a fost poporul expus celei 
mai grozave foamete şi multor neajunsuri în urma 
războiului, ce prezintă o privelişte de jale ce a 
întrecut în mărime şi grozăvenie pe toate cele 
din timpurile trecute. 

Cine nu cunoaşte pedeapsa ce a suferit-o 
Anania şi Saphira pentrucă au ascuns anumită 
sumă de bani?... „Dece însă nu pedepseşte Dum
nezeu pe to(i păcătoşii în această viaţă f Pentrucă 
restul de timp să-1 folosiască spre îndreptare. 
„Şi pentruce nu-i pedepseşte pe toţi dincolo ?u Pentru 
ca nu unii să se împiedece în provedinţa Sa. 
„ Dar pentruce suntem noi veşnic pedepsiţi, că aici 
numai puţin timp am păcătuit?" Pentruce un om, 
care într'o clipă a săvîrşit un omor, este osân
dit la ocnă pe viaţă? „Aceasta, zici tu, nu face 
bine Dumnezeu." Pentruce a lăsat ca slăbănogul 
38 de ani să îndure aşa pedeapsă grea ? Pen
trucă, dacă dânsul 1-a pedepsit pentru păcatele 
sale, cunoaşte din însăş gura Sa: „Iată, grăeşte 
Dânsul, te-ai făcut sănătos, de acum să nu mai 
păcătueşti, ca să nu-ţi fie ceva mai rău." (loan, 
5. 14.) „El însă în fine totuş s'a mântuit", zici 
tu. Dincolo însă nu va fi aşa. Ascultă numai 
judecata Domnului: „Unde viermele lor nu va 
muri şi focul nu se va stinge" şi: „vor merge 
aceştia la osânda veşnică, iar drepţii la vieaţa 
veşnică". (Mateiu, 25. 46.) 

Dacă vieaţa e veşnică, atunci şi păcatul e 
tot aşa. Eu nu vă spun acestea, ca să vă în
tristaţi, ci ca să luaţi aminte, că nu prin mân
gâieri deşarte să cădeţi în şi mai mare strică
ciune. Şi pentruce să nu meriţi pedeapsă, dacă 
ai păcătuit? Nu ţi-a spus Dumnezeu toate mai 
nainte? Nu ţi-a atras El luarea aminte, casă nu 

1) Meyă vijv %ă(>iv arată timpul harului Noului Testament 
în contrast cu cel nainte de creştinism. 

te înfricoşezi? Nu ţi-a făcut El nespus de mult 
pentru mântuirea ta? Nu te-a curăţit în baia naş
terii de a doua şi ţi-a iertat toate păcatele de 
mai nainte? Au nu ţi-a făcut El după aceea 
calea mai uşoară spre iertarea păcatelor? (Cu 
unele prescurtări explicarea aceasta formează 
epilogul omiliei a 8-a lea I. Tesalaniceni, de 
acelaş Sf. Părinte). 

Principiile Primatului Papal. 
(StudiU Confes iona l ) (Continuare) 

Admitem această cinste acordată lui Petru 
în special — dar aceasta numai în ceeace pri
veşte persoana — nu oficiul sau misiunea sa 
între ceilalţi apostoli, căci sunt toţi egali în 
conducere. 

Este destul dacă pentru susţinerea noastră 
cităm dela Faptele Apostolilor 15, 7 unde destul 
de clar ni se spune că Preşedintele Sinodului 
Apostolic nu a fost Petru, ci Iacob. 

Numai după ce s'a făcut întrebare multă 
asupra primirii păgânilor în creştinism a fost 
sesizat Petru şi apoi Pavel şi Varnaba, ca în 
concluzie ^să judece cele discutate cu putere 
hotărîtoare, Iacob. Numai el decide asupra purtării 
celor' veniţi dintre păgâni. 

Este destul de clar apoi locul dela Galateni 
2,7-9 unde Apostolul Pavel spune : 

„Mie mi s'a încredinţat Evanghelia netăerii 
împrejur precum lui Petiu a tăerii împrejur, 
căci cel ce a lucrat prin Petru la apostolii tăerii 
împrejur, tot aşa a lucrat şi piin mine la Păgâni. 

Şi cunoscând harul dat mie, Iacob, Chifa 
şi loan, care se socotesc a fi stâlpi, mi-au dat 
mie şi lui Varnaba, dreapta spre unire cu ei, 
pentru ca noi sâ fim la păgâni, iar ei la tăerea 
împrejur". Clasic loc pentru a spulbera orice 
mistificare a adevărului şi nu numai, că autori
tatea lui Pavel nu este mai mică ca a lui Petru 
ci însuşi Pavel îl mustră aspru pe Petru cu 
ocazia controversei din Antiohia, negăsind răs
puns — probabil că s'a simţit ruşinat... 

Astfel, că nu există nici în conduita Apo
stolilor vreo dovadă că Apostolul Petru ar fi 
fost primate şi nici în argumentarea cu Episco
patul roman — ceva, ce ar putea să susţină 
pe catolici. 

„Petru dacă a fost Apostol n'a putut să 
fie Episcop al unei cetăţi, unui sat, ci trimis 
pentru a predica Evanghelia în mijlocul celor 
ce se taie împrejur. Şi dacă credem în autenti
citatea Ep. lui Pavel, nu putem trece cu vederea, 
nu-1 putem deprecia, pentru dragul unei doctrine 



catolice. Petru n'a fost episcop, deci n'a avut 
catedră şi dacă n'a avut catedră n'a putut 
transmite celor de după el, ceeace nu avusese. 
Şi dacă a putut sfinţii episcopi, aceasta a făcut-o 
în cercul său de activitate, numai între cei tăiaţi 
împrejur şi nicidecum în Roma unde erau păgâni. 

Episcopii cari au primit sfinţirea dela Petru, 
nu au putut primi nici un primat, fie ca persoană 
fie ca misiune, din cauza existenţei apostolilor 
cari încă nu muriseră toţi. Cum ar fi admisibil 
ca Apostolul Ioan care după 67 mai trăieşte 30 
şi mai bine de ani, să fie condus de Ep. Linus 
care ar fi primit pretinsul primat dela Petru? 
Categoric, defavorabil este pentru Roma. 

Căci dacă este adevăr că Petru a fost 
„primus inter pares" neapărat că murind el, 
primatul avea să treacă din apostol în apostol, 
până la ultimul din vieaţă. Ultimul care a su-
praveţuit tuturor Apostolilor a fost Ioan, care 
trebuia să deţină primatul. Şi nu urmaşii lui 
Petru la Roma. 

. Iată deci că primatul trebuia să se caute 
nu la Roma, ci în Efes unde a vieţuit Ioan, 
ultimul apostol, pe care Domnul 1-a iubit aşa 
de mult ca şi pe Petru. 

Revenind la credinţele Sf. Părinţi, ne pro
nunţăm simplu că şi ei au fost seduşi de mentali
tatea majoritară, şi ei au acordat această întâie
tate datorită spiritului vremii, lără ca să analizeze 
mai profund problema, care astăzi a pus biseri
cile pe picior de războiu. 

Aşa că considerăm încheiat răspunsul dat 
de catolici plus obiecţiunile noastre. Primatul papal 
nu este o instituţie dumnezeiască, nefiind Petru 
primate al apostolilor şi Episcop al Romei. 

Răspunsul Orientalilor este cât se poate de 
injust când cred că provenienţa primatului este din 
cauza poftei de dominare a Ep. Romei şi situaţia 
politică a Romei. 

Nici când nu poate Orientul aduce serios 
prima parte a obiecţiunei, pentrucă dacă n'ar fi 
avut şi ei ambiţia dominării, nu s'ar fi plâns 
nici de a apusenilor. 

Oare numai episcopii Romei să fi fost 
ambiţioşi? Oare să-i fi întrecut pe Orientali? Şi 
...în faţa acestei ambiţiuni biserica să fi cedat ? 
Inadmisibil. 

Dacă şi cercetăm vieaţa orientală mai în cutele 
ei ascunse şi aci găsim greutăţi mari, şi aci găsim 
profitori de cea mai nerestrânsă ilegalitate. 

E destul dacă ne aducem aminte de certurile 
referitor la înjosirea pe nedrept a patriarhiei de 
Ierusalim, mai întâi Cezareia, ca apoi să fie post 
pusă nu numai Constantinopolei, Alexandriei dar 
şi Antiohiei. George Mîtrică. 

(Urmează) 

Epilogul paranezei la moartea Sf. Părinte 
Vasile cel Mare, 

rostită deSf- Grigorie dela Nazianz, f pe la 390 . 
„Veniţi o voi soţi de călătorie ai lui Vasilie, 

slujitorii Altarelor şi tu popor credincios; păşiţi 
înainte cetăţeni şi străini! apropiaţi-vâ şi cântaţi 
cu toţii laudă lui: prezentaţi-vă voi cei mari şi 
sărbătoriţi întrânsul pe legiuitorul; judecători şi 
sfetnici pe al doilea întemeietor al oraşului; 
bărbaţi ai poporului, pe apărătorul ordinei; în
văţăceilor pe dascălul vostru; fecioarelor pe 
conducătorul spre curtea cerescului Mire; voi 
cei căsătoriţi pe învăţătorul modestiei! Voi pustnici 
cinstiţi manile, cari .v'au ridicat la cer; mona
hilor lăudaţi pe judecătorul vostru! Vestiţi toţi, 
pe celce a fost lumina celor necărturari şi a 
învăţaţilor, cum a disciplinat pe cei mulţămitori; 
pe cei întristaţi i-a mângâiat; a ajutat bătrâneţa, 
tinerimea a învăţat'o, a ajutorat pe cei lipsiţi 
şi celor bogaţi le-a fost un cârmuitor. (Adecă 
celor bogaţi le-a arătat cum sâ-şi folosească 
avuţia). 

Da, «aţi cum aş auzi înălţându-se glasul 
văduvelor, ca o scăpare către dânsul; orfanii, 
ca după tatăl lor; săracii, ca după prietenul lor; 
străinii, ca după adăpostitorul lor; fraţii, ca după 
iubitorul de fraţi; bolnavii, ca după doctorul lor; 
sănătoşii, ca după susţinătorul sănătăţii lor, toţi 
spre a mărturisi cu gla%»înalt, că el „s'a făcut 
tuturor toate, spre a câştiga pe toţi pentru Hristos". 

Primeşte, o Vasilie, cu bucurie aceste cu
vinte ale mele; primeşte omagiul glasului meu, 
care odinioară ţi-a fost atât de scump — al tău 
împreună slujitor şi de o vârstă cu tine. De a 
fost cuvântarea mea nu de tot nevrednică, aceasta 
pot ţie să-ţi mulţumesc, — că numai pentru 
dragostea ta, am primit să cuvintez; iar de n'a 
corespuns, indispoziţia bunului tău prieten, a 
cauzat-o bătrâneţa şi boala, căci dorul fierbinte 
după tine mi-a stors vlaga. Şi Dumnezeu pri
meşte ceeace se face din toate puterile. Sfinte 
şi bune suflete, aruncă din înălţimea cerului, 
unde petreci, privirea ta asupra noastră, roagă-
te pentru sfârşitul luptelor şi patimilor noastre1), 
sau însuflă-ne putere, ca să le putem' suporta 
cu statornicie; îndreaptă toată' silinţa noastră 
spre mântuire şi când eşim din această viaţă, 
ia-ne în corturile tale! Acolo vom putea în iubire 
comună şi cu privire neacoperită să găsim pe 
Preasfânta Treime scopul dorinţei noastre şi 
fericita plată a luptei noastre de pe pământ. 

1) Literal ar fi: „Adu-ne dela Dumnezeu ca pedeapsă ghimpele 
corpului ondZona tfjg aa^xăg, adecă durerea aproape nesuportabilă, 
prin rugăciunea ta spre odihnă", aluziune la II Cor. 12, 7. 



Eu ţi-am ţinut această pareneză scumpul 
meu prieten; cine mă va parenta pe mine, când 
voiu ieşi din această viaţă, căci tu nu mai eşti ? 
Să dea Dumnezeu, ca pe atunci să am ceva 
bun, ca să mă învrednicesc de laudă în I i s u s 
Hiistos Domnul nostru. Căruia să fie cinstea în 
vecii vecilor, Amin. (Cuv. 43 c. 81 , 82 ; Migne, 
P. gr. X X X V I 604). 

Această pareneză seamănă mult cu iertă
ciunile obişnuite din zilele noastre ce se rostesc 
la înmormântări. Vedem cum Sf. Părinte Grigorie 
chiamă toate stările de oameni spre a-şi aduce 
aminte de binefăcătorul lor Ierarhul Vasile. In 
iertăciunilor din timpul nostru încă se înşiră 
toate neamurile şi cunoscuţii răposatului; iată 
dar obârşia iertăciunilor, cari datează de pe 
timpul Sfinţilor Trei Ierarhi. 

p. s. Pârinte Episcop Vasile mulţumeşte 
şi pe această cale tuturor cari an aflat de 
bine să trimită felicitări din prilejul alegerii 
P. Sale de episcop al Timişoarei. 

S T I R I 
=C3= 

La serbările dela Sibiu organizate din prilejul 
împlinirii a 20 de ani de Arhipăstorire a I. P. S. Arhie
piscop şi Mitropolit Nicolae eparhia noastră a fost re
prezentată prin P. S. Episcop Vasile, protopresbiterul 
Dr. Zeno Munteanu şi protodiaconul Teodor Roşea. 

Sfinţire întru Arhimandrit s'a săvârşit cu mare 
fast în Dumineca Rusaliilor. Noul arhimandrit I. P. C. 
Sa păr. rector Dr. Laurenţiu Rusuioc unanim iubit şi 
apreciat în oraşul nostru s'a bucurat de prezenţa multor 
prieteni şi binecredincioşi creştini cari au asistat la fes
tivitatea hirotesirii întru arhimandrit. 

Franţa a cerut Germaniei şi Italiei încheierea 
unui armistiţiu. Fiind încredinţata preşidenţia guvernu
lui francez mareşalului Petain, acesta a cerut inamicului 
încheierea unui armistiţiu. Până acum nu se ştie dacă 
condiţiile, probabil grele, ale armistiţiului vor fi acceptate 
de francezi. 

Pentru cartea î. O. au contribuit: Pr. Nicolae 
Roman Alibunar cu suma de 500 Lei, pr. Septimiu Daş 
Şuşca cu suma de 300 Lei şi pr. loan Uzum Dornan 
cu suma de 250 Lei, total 1050 Lei. Suma anterioară 
18.950 Lei, total general 20.000 Lei. 

Comunicat. 
Nr. 3199 Sc. 1940. 

Fundaţiile Culturale Regale de ani de zile 
editează revista populară „Albina" pentru lumi
narea satelor noastre. 

Invităm drept aceea On. preoţime să o re
comande celor ştiutori de carte, societăţilor cul
turale şi religioase Astra, Sf. Gheorghe etc. 
fiind cea mai eftină şi mai cuprinzătoare. Costul 
abonamentului e abia 150 Lei anul, iar publi-
caţiunea apare săptămânal în 16 pagini de format 
mare. O pagină din revista Albina este rezervată 
în întregime Bisericii, colaborând aci preoţi din 
tot cuprinsul Ţării. Adresa „Albina" Bucureşti 
Fundaţiile Regale. 

Caransebeş în 21 Iunie 1940. 
Consiliul eparhial. 

VILA 
O B O S A N 

DIN BAILE-HERCULANE. 
P R O P R I E T A T E A C O N S I L I U L U I E P A R H I A L AL E P A R H I E I 

O R T O D O X E R O M Â N E A C A R A N S E B E Ş U L U I . 

Otel cu bun renume, aproape 
de centru. — Apaduct, lumină 
electrică, serviciu prompt, cu 
preţuri moderate. — Regiune 
de o frumuseţe rară. — Vila, 
în fiecare an, stă la dispoziţia 
oaspeţilor dela începutul lunei 
Mai până la sfârşitul lunei 
Octomvrie. — Informaţiuni dă: 
AOMIN. VILEI DOBOŞAN 
IN BĂILE-HERCULANE 




